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трубопроводи для життєвого потоку". Вода, яка проходить природним шляхом через ці простори, може зруйнувати скелі 
та стіни річок, дно, які символізують бар'єри і проблеми на нашому життєвому шляху. MOHO наголошує, що суть 
людської діяльності полягає у впливі на заняттєву ідентичність та компетентність, що призводить до позитивної 
заняттєвої адаптації. 

Перспективи подальших досліджень полягають в подальшому аналізі основних особливостей моделей 
практики ерготерапії, які використовуються в реабілітаційних центрах України. 
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ВПЛИВ РАННЬОЇ СПОРТИВНОЇ СПЕЦІАЛІЗАЦІЇ НА ПЕРВИННУ СОЦІАЛІЗАЦІЮ ІНДИВІДА 

 
У статті подаються результати соціологічного опитування по вивченню впливу занять спортом на 

первинну соціалізацію індивіда. В опитуванні взяли участь батьки, діти яких займаються спортом та тренери з 
видів спорту де передбачена рання спортивна спеціалізація. Співставивши результати відповідей ми намагались 
з’ясувати основні позитивні впливи ранніх занять спортом на первинну соціалізацію індивіда та якості, які батьки та 
тренери вважають пріоритетними при заняттях спортом. 
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якості людини, соціологічне опитування. 

 
 Kurchaba T. The influence of early sport specialization on the primary socialization of the individual. In the 

article the results of the sociological survey on the impact of sports on the primary socialization of the individual are presented.   
In the survey participated parents whose children do sports and coaches specialized in sport disciplines which involve early sport 
specialization. By analysing the results of the answers, we  are attempting to point out the main positive effects of the early 
engagement into sports on the primary socialization of the individual, and the personality traits that are considered to be of high 
priority by parents and coaches. 

Key words: socialization, primary socialization, internalization, early sport specialization, role, personality traits, 
sociological survey 

 
 Постановка проблеми.  Специфіка перебування  людини у спорт і  полягає  в тому,  щ о дана 

д іяльн ість  займає його повн істю. Спорт  практично не залишає  м ісця  для  дозвілля.  Це призводить 
до того,  що особист існий розвиток  людини,  що спец іалі зується  професійно практично повн істю  
обумовлений зм істом того,  що в межах даної  д і яльност і  в ідбуваєть ся .  Все це гостро ставить  
питання  про зм іст тих зац і кавлень,  що приводять людину в спорт  та утримують ї ї  в даному 
соц іальному середовищі .  

Аналіз л ітературних джерел.  З точки зору феноменолог ічної  соц іолог і ї  А .Щюца [3 ]  (на 
яку спираються  Бергер та Лукман),  будь -який досвід виник ає  внаслідок запам‘ятовування  
ситуац і ї ,  що потребувал а в ід  людини д ій  та була  усп ішно розв‘язана.  Якщо дитин а потрапляє  в  
ситуац ію,  подібну до пережитої ,  то може використ овувати  попередній алгоритм д ій ,  в  св ідомост і  
і ндивіда утворюєть ся  тип і зац ія  –  узагальнена характеристика  поді ї  та прийнятна реакц ія  на н еї .  
Запозичення  у інших людей ключових тип і зац ій та інтерпретативних схем та надання  їм 
суб ‘єктивної  значимост і  має  назву  –  і нтерналі зац ія  [2 ] .  Соц іалі зац ія  –  це інтерналізац ія  
критичної  маси тип і зац ій,  що дозволяє  ідентифікуватись з і  значимими іншими та д іяти в межах  
визначеної  ролі  [1 ] .  Характер інтерналізованих значень визначає  насамперед первинн а  
соц іал і зац ія  [4 ] .  

Тому, метою нашого дослідження є вивчення впливу занять спортом на первинну соціалізацію індивіда.  
 Об’єктом є діти, що займаються спортом. 
  Предметом дослідження є вплив занять спортом  на первинну соціалізацію індивіда. 

www.occupationalperformance.com/origin
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  Методи дослідження - опитування (батьків та тренерів) та методи математичної статистики. За основу 
брався термін, який діти займаються спортом та зрушення, які відбулися від початкового етапу занять. 

В процесі дослідження ми намагалися з‘ясувати, як впливають заняття спортом на виховання дитини, на 
становлення її соціальної ролі у суспільстві на вплив колективу та тренера, як чинників, які стимулюють дитину до 
осягнення форм і традицій того суспільства в якому вона перебуває. 

На першому етапі ми прагнули з‘ясувати, як впливають заняття спортом на  первинну соціалізацію індивіда, 
взявши результати опитування батьків, діти яких займаються спортом (художня гімнастика, акробатика, спортивна 
гімнастика, східні одноборства). Основним був розгляд процесу первинної соціалізації з точки зору батьків, бо саме вони 
бачать зміни у поведінці своїх дітей.  

Ми прагнули з‘ясувати з якого віку батьки віддали дітей на заняття спортом  і чому саме. Зі ста опитаних 
отримали такі результати: 5-6 років – 40 %, 7-8 років – 56%, інший вік – 4% (рис. 1). 

Відповіді батьків можна обгрунтувати так, коли дитина змінює своє середовище перебування, тобто йде до 
школи, їй важко пристосуватися і вона губиться, тому, на думку батьків через рік занять у школі, дитина пристосовується 
до колективу і середовища в якому перебуває. Тому вік 7-8 років батьки найбільш оптимальним для початку занять 
спортом. 

Варіант відповіді де батьки вказали оптимальний вік для початку занять спортом 5-6 років пов‘язаний також з 
переходом дитини у інше середовище, але, натомість, тут батьки розглядають процес залучення дитини до занять 
спортом, як позитивний вплив на процес пристосування до зміни середовища, переходу до школи. Тому 40% батьків 
вважають даний вік позитивним для початку занять. 

Наступним було з‘ясувати, чому батьки залучають своїх дітей до занять спортом (рис. 2). 
Більшість батьків вказали на необхідність розвинути такі якості як цілеспрямованість, рішучість та 

пунктуальність - 32%; 29% батьків пріоритетним визначили розвиток самостійності; 23% - віддають дітей займатися 
спортом, щоб розвинути фізичні якості, пріоритетним для цих батьків є спортивні досягнення дитини; 16% батьків серед 
40% тих, хто вважає оптимальним вік 5-6 років для початку занять спортом, віддають дітей у спортивні секції перед 
школою для успішної соціалізації дитини.  

 Такий розподіл відповідає загальним тенденціям прагнень.   
Наступне питання яке ми поставили батькам, це з‘ясувати які саме якості батьки б хотіли розвинути у своїх 

дітей завдяки заняттям спортом. Ми отримали наступні результати (рис.3): 
Найбільша кількість відповідей це поєднання комунікабельності і цілеспрямованості та цілеспрямованості і 

самостійності. Очевидно, що цілеспрямованість це та риса, яку батьки хотіли б бачити у дітях, а підсилити її б мала 
комунікабельність, тобто здатність легко пристосовуватись до нового середовища, колективу, що, в свою чергу, збільшує 
кількість соціальних контактів та позитивно впливає на первинну соціалізацію. З запропонованих варіантів був і вільний, 
тобто вибрати рису, яку самі батьки вважають потрібною для розвитку. Більшість батьків вказали на самостійність. 
Батьки розглядають дану рису як важливу у суспільному житті – вміння дитини вирішувати суспільні проблеми, але при 
цьому і відповідати за результати своїх рішень. 

Ми прагнули з‘ясували як впливають заняття спортом на спілкування дітей з різними соціальними групами, до 
даних груп віднесли однолітків, батьків та старших спортсменів. 

Найбільше батьки помітили зміни у власних стосунках з дітьми, також зміни відбулись і у спілкуванні з іншими 
дітьми: діти шукають спільні теми для розмов, які позитивно висвітлюють їхнє ставлення до занять. 

Узагальнивши отримані дані, ми зрозуміли, що згідно позиції батьків заняття спортом позитивно впливають на 
дітей та первинну соціалізацію.  Діти радіють з успіхів, легше переносять невдачі.  

На другому етапі ми дізнавались, як впливають заняття спортом на первинну соціалізацію індивіда, але за 
результатами опитування тренерів.  Було опитано 28 тренерів, які займаються з дітьми віком від 5 років. Нами був 
обраний даний вік, оскільки з цього періоду бере початок етап рольової гри [1;4]. 

Тренерам були задані аналогічні питання з метою порівняння з думкою батьків.  
На перше питання «З якого віку краще розпочинати заняття спортом?»  ми отримали наступні результати (рис. 

1): 
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Рис. 1. З якого віку краще розпочинати заняття спортом? 

Більшість тренерів вважають вік 5-6 років найбільш оптимальним для початку занять спортом – така позиція 
тренерів обґрунтована успішною первинною соціалізацією  та ймовірністю досягнення кращих спортивних результатів. 
Слід зазначити, що в опитуванні брали участь тренери з видів спорту де передбачена рання спортивна спеціалізація. 

У віці 5-6 років проходить етап рольової гри [1;4] на якому відбуваються зміни в поведінці дитини, а, відповідно, і 
коригується процес виховання. На даному етапі діти відтворюють ролі та взаємодіють, тому, в дитячій грі ми 
спостерігаємо не лише взірці поведінки, які дала їм сім‘я, але і ті, які дають заняття спортом (зокрема  поведінка тренера, 
як взірець). 

На питання «Чому варто займатись спортом?», ми отримали наступні відповіді (рис. 2): 
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Рис.2. Чому варто займатись спортом? 
Основні якості, які  тренери відзначили як важливі - цілеспрямованість та рішучість, якості, які подальшому 

визначають успішність у спорті. Фізичні якості прагнуть розвивати ті тренери, які спрямовані на досягнення високого 
спортивного результату, але при цьому вони враховують особливості дитячого організму. Тренери, які прагнуть 
розвивати в першу чергу фізичні якості, зазвичай вважають, що залучення дітей до спорту має відбуватися у старшому 
віці. Самостійність необхідно розвивати як запоруку успішної соціалізації. 

На питання «Які якості хочете розвинути за допомогою занять спортом?» ми отримали наступні відповіді (рис. 
3): 
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Рис.3.  Які якості хочете розвинути за допомогою занять спортом? 
Основним якостями для успішної спортивної соціалізації тренери вважають поєднання цілеспрямованості та 

самостійності а також пунктуальності та цілеспрямованості. Цілеспрямованість та самостійність як необхідні якості для 
успішної соціалізації зазначили і батьки. Важливою якістю і батьки і тренери вважають комунікабельність 

Комунікабельність розглядається у двох аспектах: 
1-ий, як здатність швидко пристосовуватись до нового соціального середовища, колективу. 
2-ий, як здатність швидко реагувати на ситуацію і пристосовуватись до неї, що визначає успішну змагальну 

діяльність. 
Висновки: Під час занять спортом, дитина засвоює норми, правила, взірці поведінки, які надає їй той 

мікросоціум в якому вона перебуває, тобто проходить процес активної соціалізації особистості. 
Згідно з отриманими нами даними, вік дитини для початку занять має важливе значення для успішної первинної 

соціалізації, Найсприятливішим для процесу соціалізації є вік 5-6 років (етап рольової гри). 
Заняття спортом формують потребу до спілкування, розширюють коло спілкування. Як результат спостерігаємо 

комунікативний розвиток індивіда. 
В результаті занять спортом відбувається перенесення і засвоєння дитиною норм, принципів та традицій  

спорту на суспільні взаємовідносини, в результаті чого процес первинної соціалізації відбувається активно. 
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АЛГОРИТМ СПЕЦІАЛЬНОЇ ФІЗИЧНОЇ ПІДГОТОВКИ В ЗАКЛАДАХ ВИЩОЇ ОСВІТИ 
 
Мета дослідження – дослідити рівень спеціальної працездатності студентів ІІ-IV курсів та зміст 

теоретичної підготовки в галузі ПОФП. Матеріали і методи. Дослідження проводили на базі Української академії 
друкарства. У ньому брали участь 110 студентів ІІ-IV курсів, які відносились до основної медичної групи. 
Результати. Для визначення рівня спеціальної працездатності студентів ІІ-IV курсів, 110 осіб, яких розподілити на 
три групи за рівнем прояву спеціальної працездатності. При цьому в групу з високим рівнем працездатності увійшло 
3,3 % від загальної кількості студентів, у групу із середнім рівнем 59,1 –%, із низьким –37,6 %. Висновок. Аналіз рівня 
спеціальної працездатності студентів ІІ-IV курсів Української академії друкарства у процесі виконання роботи 


